

nek É-i fele a 2/a szelvény D-i felében jelentkezett. Laza, mindössze 10–15 cm rétegvastagságú betöltéséből nagy mennyiségű nyers színű és szürke kerámia, számos mécses-töredék és egy caliga talpának vasszegecsei kerültek elő. A lakógödör egyik legjelentősebb lelete egy 15 cm magasságú terrakottaszobor töredéke, melynek a feje hiányzik.

A római kori rétegek rézkori objektumokat bolygattak meg, ami azt eredményezte, hogy a római réteg alján a két korszak leletanyaga együttesen jött a felszínre. A római rétegek alatt három őskori cölöplyukra és két kisebb gödörre bukkantunk, ezek leletanyaga szórva-nyosnak bizonyult.

HORVÁTH FRIDERIKA

7. Alsópáhok, Paptag (MRT 1. k., 1/4 lh.)

(Zala megye) R, B, Ró

2007. november 12. és december 13. között próbafeltárást végeztem a 462/1, 462/2, 462/3 hrsz. ingatlanokon termálhotel építését megelőzően. A megkutatandó kb. 30 000 m² nagyságú területen 14 kutatóárkot jelöltem ki, ezek összterülete 3000 m² volt. Összesen 68 régészeti objektum került elő, melyek többsége hulladékgödör, építményekhez tartozó alapárkok és cölöplyukak. 1800 m² felületen a feltárást befejeztük, 1200 m² területen az objektumokat visszatemetjük, feltárást későbbre halasztottuk.

A próbafeltárási területe a Hévízdomb Ny-i lejtőjén, a Páhoki-pataktól K-re eső részen 121 és 112 m közötti Balti szint feletti magasságon helyezkedett el. Az objektumfoltokat átlagosan 50–70 cm mélységben, löszös altalajban, a szántásréteg alatt sikerült megfogni.

Az előkerült objektumok több mint fele őskori, a késő rézkori badeni kultúra, valamint a késő bronzkor (urnamezős kultúra) és a római kor időszakába sorolható telepjelenség (hulladékgödrök, kemence, épületekhez tartozó cölöphelyek valamint alapárkok). Az MRT által a terepbejáráson észlelt „római telep falainak kő- és téglanyagát” nem sikerült megtalálni, viszont az 1/6 számon említett péceli kultúrához tartozó telep nyomát sikerült lokalizálni.

A jelenlegi részleges megfigyelés mellett is kijelenthető, hogy az őskori objektumok és leletek a vizsgált terület K-i és középső részén, míg a római objektumok és leletanyag a terület K-i – az egykori vízmederhez közelebb eső részén – koncentráálódtak.

Az ásatás során feltártunk egy a badeni kultúra időszakába sorolható sírt, valamint egy szétdőlt római téglasírt is.

A késő rézkor időszakára keltezhető badeni kultúrához tartozó hulladékgödör alján (110 cm mélyen) került elő a bal oldalára fektetett, megközelítőleg É–D tájolású, zsugorított, melléklet nélküli női csontváz. A hulladékgödör aljára „dobott” test nagy valószínűséggel a más telepeken is megfigyelt jelenség, a halotti áldozati kultusz

egyik eleme. Az elhunyt korát és a halál pontos okát a későbbi antropológiai vizsgálatok tisztázhatják.

A téglasírból kis számban állat- és embercsontok valamint 2 kevésbé jellegzetes fazék szürke oldaltöredéke került elő. A sír struktúráját a rombolás miatt nem lehetett pontosan megállapítani. A téglasír oldalát a területre jellemző „lapos kővel” valamint homokkővel rakták ki és tegulával fedték. Sajnos, a sír fedésének technikáját (sátortető vagy lapos szerkezetű) és a sír pontosabb korát a pusztítás miatt nem lehet meghatározni. A római téglasír előkerülése nem meglepő, hiszen a 19. sz. második felében ezen a területen római téglasírt találtak, melyet az akkor előkerült mázas korsó, karperec valamint Nagy Konstantin érmek a 4. századra kelteztek. Valószínű, hogy a területen további téglasírok előkerülése várható.

Az ásatás területe nem érintette az 17/2 számon tartott „Hévízdomb nyugati lejtőjén nyitott kőfejtők környékén” elterülő késő népvándorlás kori temetőt. A temető, amely a mai Alsópáhok–Hévíz összekötőúttól É-ra helyezkedik el, a próbafeltárási tanúsága szerint nem húzódik D-i irányba, a Paptag-dűlő területére.

HAVASI BÁLINT

8. Alsózsolca, Simárd

(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) R?, B?

2007. július 26-án helyszíni szemlét tartottam a lelőhelyen. A terület a betonelemgyártól a 37. sz. főút felé vezető műút mentén található, az ongai csavargyárhoz futó vasúti sínek után bal oldalon, a Simárd terület Ny-i részén, 1240 m-re a 37. sz. főút kereszteződésétől. A terület egy markáns domb, 114 m magas, É–D-i irányú, É-ről egy földút, D-ről pedig a vasúti sínek határolják. A dombnak legmagasabb része 100 m hosszú, ezen található a régészeti lelőhely. A területen őskori cserépdarabokat, paticsdarabokat és pattintott köveket találtunk. A cserépdarabok jellegtelenek, homokkal soványítottak, feltehetően a réz- vagy a bronzkorhoz tartoznak. A lelőhely 940 m-re DDK-i irányban található a Bene halma nevű neolitikus lelőhelytől.

LENGYEL GYÖRGY

9. Arka, Bán-hegy

(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Pa, B

2007. július 4-én a Lillafüredi kísérleti régészeti napokra készülve pattintásra alkalmas kőzeteket kerestünk a zempléni hidrokvacitforrások területén.

A Bán-hegy nevű területtől ÉK-i irányban található kiemelkedésen pattintott hidrokvacitdarabokat találtunk, melyekkel néhány őskori cserépdarab is előkerült, közöttük bronzkoriak. A pattintott kőeszközök zöme jellegtelen, bármelyik pattintott kőeszközt készítő régészeti korszak emléke lehet. Egyetlen kőeszköz sorolható pontosan régészeti kultúrához, egy szeletai babérlevél alakú hegy. A darab törött, pattintás közben tört el,